olasilik

Bir olayin veya deneyin, nasil
gelisecegi veya nasil sonuclanacagi
hakkinda tahmin yapmak ya da saghkh
bir ongoriide bulunmak, hayatimiz
sekillendirmede cok onemlidir. Cogu
zaman ongoriilerimiz basar1 veya
basarisizligimizin temel nedenidir.
Ciinkii kararlarimizi 6ngoriilerimiz
dogrultusunda veririz. Verecegimiz
kararlar her acidan bizi sekillendirir.
Tahmin ve ongoriileri dogru olan
insanlar “ileri goriislii insanlar” diye
nitelendirilirler.

Tahmin ve ongortileri bilimsel anlamda
dogru yapabilmenin yolu olasilik
konusunu iyi bilmekten gecer. Bu
acidan son yillarda tiim diinyada bu
konuya daha ¢ok 6nem verilmeye
baslanmistir. Temel kavramlarin
anlasilmasi konunun 6grenilmesi
acgisindan ¢cok 6nemlidir.

deney

Tekrarlanabilen islemlere deney denir.
Tekrarlanabiliyor olmasi 6nemlidir.
Clinkii tekrarlanamiyorsa deney
degildir. Konumuz geregi zar atma,
torbadan bilye cekme, bir desteden bir
kagit cekme, madeni para atma gibi
deneylerle ilgilenecegiz. Bu tiir
deneylere basit deneyler denir.
Deneyin basit olmasi basitce
yapilmasindan degil, bir tane

olmasindan kaynaklanir. iki veya daha
fazla basit deneyin birlestirilerek bir
deney sekline getirilmesine bilesik
deney denir. Ornegin bir zar ile bir
madeni para atma deneyi, bir birlesik
deneydir. Iki zar atma deneyi de bir
birlesik deneydir.

100 tane madeni paranin ayni anda
atilmasi deneyi, 100 tane basit deneyin
birlesiminden olusmus bir birlesik
(bilesik) deneydir.

ornek nokta ve Grnek uzay(evrensel kiime)

Bir deney sonucunda ortaya
cikabilecek durumlarin her birine
ornek nokta denir(cikt1). Ornek
noktalarin hepsine yapilan deneyin
ornek uzayi, ornek noktalarin
olusturdugu kiimeye de kiimenin
evrensel kiimesi denir.

Basit deneylerde 6rnek noktalar,
gelebilecek durumlardir ve bu
durumlar en basit sekilde ifade
edilirler. Ornegin madeni para atma
deneyinde yaz1 gelmesi Y ile, tura
gelmesi T ile gosterilir. Ornek noktalar
harflerle gosterilebildigi gibi,
rakamlarla hatta diger bazi sembollerle
de gosterilebilir. Bazi deneylerin 6rnek
noktalar1 kiime olabilir.
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Bazi deneylerde ornek noktalar eg
olabilir. Ornegin bir zarin iic yiizii
kirmiz, iki yiizi mavi, kalan bir yiizi
de sar1 boyali ise bu zar1 attigimizda
kirmiz gelecek ii¢ 6rnek noktasi, mavi
gelecek iki ornek noktasi bir de sar1
gelecek bir 6rnek noktasi olacaktir. Bu
zarla yapacagimiz deneyin ornek uzayi
[K,K,K,M,M,S], evrensel kiimesi de
E={K,M,S} seklinde olur. Eger deneyin
ornek noktalar1 hep farkli ise, deneyin
ornek uzayi ve evrensel kiimesi ayni
elemanlardan olusur.

Iki basit deneyden olusmus bilesik
deneylerde 6rnek noktalar, iki deneyin
de ornek noktalarim kapsayacak
sekilde sirali ikililer, ii¢ basit deneyden
olusmus bilesik deneylerin 6rnek
noktalar1 sirali ticliiler ve benzer
sekilde n deneyden olusmus bilesik
deneylerin 6rnek noktalari sirali n
lilerden olusur. boylece tiim deneylerin
ornek noktalari ifade edilmis olur.

Iki deneyden birincisinin n tane 6rnek
noktasi, ikincisinin m tane ornek
noktasi varsa bu deneylerin
birlesiminden olusmus birlesik deneyin
n.m tane ornek noktasi olur. Yani
birlesik deneyin 6rnek uzayr m.n
elemanhdir.

Benzer mantikla k tane basit deneyden
olusmus bilesik deneyin 6rnek uzayiin
eleman sayisi, basit deneylerin 6rnek
uzaylarinin eleman sayilar1 carpimina
esittir.

Ornek olarak, zar atma deneylerinde
bir zar atma deneyinin ornek uzay1 6
elemanli oldugundan, iki zar atma
deneyinin 6rnek uzay1 36, li¢ zar atma
deneyinin 6rnek uzay1 216 elemanhdir.

Madeni para atma deneylerinde, bir
para atma deneyinde 2 ornek nokta(dik
gelirse diyenler olur her zaman. Evet
gelebilir. Matematik agisindan
miimkiindiir. Dik gelirse problem ¢ok
karmasik olur ve yeni verilere ihtiyac
vardir. bu yiizden ihmal edilir.) iki para
atma deneyinde 4, ii¢ para atma
deneyinde 8, n para atma deneyinde 20
tane ornek nokta vardir.

Bir madeni para ile bir zar atma
deneyinde 12 6rnek nokta vardir.

Peki gelelim simdi 6zdes nesnelere.
Ozdes nesnelerle yapilan deneylerde
nelere dikkat etmeliyiz? Ozdes
nesnelerle yapilan deneylerde sonuclar
nasil etkilenir?

Herakleitos, ayni nehirde iki kere
yikanilmaz demis. Bu yiizden somut
nesnelerde 6zdeslik olmaz. Ozdeslik
soyut kavramlardadir daha cok.

Iki zar atildiginda zarlarin 6zdes(es) ya
da benzer olmasi 6rnek noktalar1 ve
ornek noktalarin sayisini degistirmez.
Bu yiizden zarlarin 6zdesligi zar
deneylerinde etkili degildir. tavla
oynarken zarlar genellikle birbirinin
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esidir. Bu ylizden 6zdes gibi
yorumlanabilir. (Tavla farkh zarlarla
oynanabilse bile es zarlarla
oynandiginda zevkli olur. ©) yine de
36 ornek nokta vardir. Zarlar 6zdes de
olsa, farkli da olsa evrensel kiime
degismedigi gibi iistte gelen sayilar
toplaminin 7 olmas olasilig1 da
degismez.

Iki tane madeni bir liralik atma
deneyinde 6rnek noktalar (T,T),
(T,Y),(Y,T),(Y,Y) dir. Madeni bir
liraliklar degisik sorularda 6zdes olarak
kabul edilir. Peki madeni bir liralik ile
madeni 50 kurusluk atsak ornek
noktalar degisir mi ya da farkl olur
mu? Hayir.

Onemli olan deneyde kullanilan
nesneler degil, deneyde ortaya
cikabilecek durumlar(ornek
noktalar)dir.

Yani zarlar 6zdes de olsa, farkli da olsa
alty, alt1 geldi mi, paralar1 gotiirdiin
demektir.

sk demneyier

Bir deneyde ortaya cikabilecek
durumlarin(érnek noktalarin) hepsinin
gerceklesme olasiliklari esit ise bu
deneyin ornek uzayina esit olasihikh
ornek uzay denir. Esit olasilikh 6rnek
uzaya sahip deneyler hilesiz deney
olarak adlandirilirlar. Digerleri de
hileli deneylerdir. Yani hileli
deneylerin 6rnek noktalarin
gerceklesme olasiliklar esit degildir.

Peki bu nasil olur veya deneyin hilesiz
olmasi nasil saglanir?

Bu elbette deneyine gore degisir.
Ornegin zar atma deneyinin hilesiz
olmasi i¢in zarin kiip seklinde ve
homojen bir maddeden yapilmis
olmasi gerekir. Madeni paranin
silindir seklinde olmasi yiiksekliginin
de fazla olmamasi istenir.

Bir deste 52 kagidi ile oynanan
oyunlarin hilesiz olabilmesi icin 52
kagidin da es olmasi gerekir. Bu
yiizden kagitlarin arka yiizleri hep
aymdir.

20 kisilik bir smiftan bir kisi se¢cme
deneyinin hilesiz olabilmesi i¢in,
secimi nasil yapmak gerekir? Ciinkii
kisilerin boylar, kilolari, ten renkleri,
tipleri hep farklidir.
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Hileli veya hilesiz tiim deneylerde tiim
ornek noktalarin gerceklesme
olasiliklar1 toplam 1 dir.

Ornegin, hilesiz bir zarda 6 tane drnek
nokta vardir. Her 6rnek noktanin
olasilig1 aynidir. Bu olasiliga x dersek,
6 ornek noktanin olasiliklar: toplami
6x olur. Bu toplam 1’ e esit olmasi
gerektiginden 6x=1 ve buradan da
x=1/6 olur.

Bir bagka ornek, ii¢ kisinin katildig1 bir
yarismada ikincinin kazanma olasilig1
birincinin 3 kat, ticiinciiniin kazanma
olasiligi da ikincinin 2 katidir. Buna
gore herbirinin kazanma olasiliklari
kactir?

Birincinin kazanma olasiligina x
dersek, ikincinin 3x, ticlincliniin de 6x
olur. Hepsinin toplami 1 olmasi
gerektiginden x+3x+6x=1, 10x=1,
x=1/10 bulunur. Buradan birinci
x=1/10, ikinci 3x=3/10, ticiincii
6x=6/10 bulunur.

olay

Bir deneyin ornek uzayinin (evrensel
kiimesinin) elemanlarindan
olusturabilecegimiz alt kiimelerine bu
deneyde tanimlayabilecegimiz olaylar
denir.

Bos kiimeyi imkansiz olay, 6rnek
uzayin kiimesine de kesin olay diye
tanimlariz.

Bu arada ayrik alt kiimelere de ayrik
olaylar demekte bir sakinca yoktur.

Bir madeni para atma deneyinde
ornek uzayi(evrensel kiime) Eile
gosterecek olursak E={Y,T}
oldugundan alt kiimeleri,

1) {}bos kiime,
imkansiz olay, paranin 5 gelmesi gibi,

2) {Y} alt kiimesi, paranin yazi
gelmesi olay,

3) {T} alt kiimesi, paranin tura
gelmesi olay,

4) {T,Y} alt kiimesi, paranin yazi
veya tura gelmesi. Buna kesin
olay denir. Yani para atma
deneyinde bu olay mutlaka
gerceklesir. Ciinkii para ya yazi,
ya da tura gelecektir. (dik
gelmesini ihmal etmistik.)
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Bu da gosteriyor ki, bir deneyin 6rnek
noktalarmin sayisi, o deneyde
tanimlayabilecegimiz olay sayisini
belirler. n tane 6rnek noktasi olan bir
deneyde 2n tane olay tanimlanabilir.

Bir zar atma deneyinde 6 ornek nokta,
26=64 tane olay tanimlanabilir.

olasilik fonksiyonu

Bir deneyde tamimlayabilecegimiz
olaylarin kiimesi Ea ise bu kiimenin
elemanlarin [0,1] araligindaki sayilara
esleyen fonksiyona olasilik fonksiyonu
denir.

Olasilik fonksiyonu asagidaki
ozellikleri saglar.

1-P(Ea)=1, P(@)=0

2-A€Ea , 0<P(A)<1

3- A ve B olaylar1 ayrik olaylar ise
P(Au B)= P(A)+P(B)

4-P(A’) =1-P(A)

Hilesiz bir deneyde A € Ea olmak iizere
herhangi bir A olayin olma olasihig1

Anin eleman sayist
P(A) =

evrensel kiimenin eleman sayist

Formiilii ile hesaplanir.
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